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Országgyűlés.
A képviselőházban a költségvetési vita, mely 

t. hó 13-án kezdődött s nem sok érdekeset igéit, már 
az első napokon több olyan beszédet hozott, melyek 
nagy figyelmet keltettek. Gróf A p p 0 u y i Albert 
mint a szabadelvü-párt tagja először beszélt és L u- 
káes László pénzügyminiszter megvilágította Ma­
gyarország gazdasági függetlenségének az ischli klauzula 
által való elárulásáról szóló mesét. Gróf Apponyinak 
nagy dicséretére válik, hogy nem tartott úgynevezett 
nagy beszédet, hanem megelégedett azzal, hogy a nem­
zeti párt tagjainak belépését a szabadelvű pártba az 
ország előtt indokolja és kijelentse, hogy a feloszlott 
nemzeti párt tagjai semmi esetre sem szándékoznak a 
szabadelvű párt kebelében különállást elfoglalni, hanem 
az eddigi szabadelvű párt tagjaival együttesen akarnak 
az aktuális kérdések megoldásához fogni. A beszéd igen 
jó benyomást keltett s bizonynyal nagyban hozzá fog 
járulni a még létező személyi differencziák kiegyenlí­
téséhez és a sikeres együttműködés előmozdításához.

Fényes beszédet mondott Tisza István gróf. 
Nagy tehetségeihez méltó volt beszéde is.

Formájában megkapó, hangjában előkelő, polémikus 
vészében meggyőző volt az a beszéd, melylyel Széli 
K á 1 m á n miniszterelnök a budgetvitába nyúlt. Tiszta 
helyzetet teremtett ez a hatalmas, szép beszéd. S nem 
is volt egyéb czélja.

Az öröm, hogy a parlament megtalálta az ő régi, 
egyenes orgánumát, s a köszönet, hogy mindenfelől 
jóleső bizalom árad az uj kormányzat elé, bevezetésül 
szolgált a beszéd igazi témájához. A miniszterelnök 
meg akart nyilatkozni, hogy az ország és a parlament 
jogos várakozásához képest tiszla helyzetet teremtsen, 
még pedig az egész vonalon. Hogy az uj szituácziót ne 
érthesse félre sem az ország, sem a törvényhozás. És 
a kölcsönös előzékenység senkit meg ne tévesszen, 
mintha ez talán az elvek rovására menne s az általá­
nos olvadékonyság napjaiban a nagy elvi határvonalak 
is szépen megolvadnának.

Széli Kálmán miniszterelnök ebből a szempont­
ból világította meg az uj szituácziót. Egyrészt a füg­
getlenségi párttal, másrészt a néppárttal szemben is a 
legnagyobb határozottsággal vonta meg az elválasztó 
határvonalakat s ferdítés nélkül senki sem fogja ezen­
túl vádolhatni az uj kormányzatot, mintha a legnagyobb

elvi kérdésekben csak egy hajszálnyit is lazítani akarna 
a szabadéi vüpárt program inját. Széli Kálmán miniszter­
elnök brilliáus polémia keretében győzte meg erről a 
törvényhozást. S inig a Kossuth Ferencz és Komjáthy 
Béla beszédeivel szemben minden félreértést kizáró mó­
don hangsúlyozta, hogy a hatvanhetes kiegyezést be- 
látbalatlan időkre megmásithatatlaimak tartja, mert a 
nemzet ezen az alapon virágzásnak indult s minden 
föltételt megkapott, hogy államiságát kiépíthesse: Zichy 
János gróffal szemben nem kisebb határozottsággal je­
lentette ki azt is, hogy az egyházpolitikai rofovmokat 
érintetlenül akarja fentartani. Rendkívül érdekes volt 
az a megokolás, melylyel nyilatkozatát kisélte. Mert 
éppen a felekezeti béke érdekét hangsúlyozta, melyre 
a néppárt szereti a maga revíziós követelését építeni. 
Ma ugyanis a régi villongás körülbelül elült s csak 
kései vibvácziói jelentkeznek még itt-ott; az pedig ép­
penséggel nem bizonyos, hogy az elintézett kérdés 
újabb megbolygatása nem szólitaná-e ismét életre a 
végi villongás szellemét? A felekezeti béke kívánja te­
hát, hogy némi türelemmel légyünk, mig az utolsó vib- 
rácziók is elhalnak, de egy pillanatra se ereszkedjünk 
olyan kísérletezésbe, mely a hamvadó zsarátnokból 
életre fújná a perzselő lángokat.

Mélységes hatása volt a határvonalak e tiszta és ha­
tározott megvonásának. A budget tárgyalása, Appo- 
11 y inak, Lukács Lászlónak, Tisza István 
grófnak és Széli Kálmán miniszterelnök beszédei — 
ily erők együttes közreműködése és hatása okvetlenül 
a legjobb eredménynyel lehet politikai, társadalmi és 
közgazdasági életünkre:

A gazdasági egyesület közgyűlése.
Hagy Enyed, 1899. mároz. 17.

Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesület márczius 
hó lG-án délután 3 órakor tartotta meg rendes évi 
közgyűlését a vármegyeház alispáni termében Zeyk 
Dániel főispán, gazdasági egyesületi elnök elnökleté­
vel. Az igen látogatott közgyűlésen az egyesület tiszti 
karán kívül ott láttuk igen számos előkelő tagját az 
egyesületnek, kik mindig érdeklődéssel kisérik ezen 
hasznos és tevékeny egyesület működését és most is 
eljöttek, hogy annak igen fontos közgyűlésén részt 
vegyenek.

Zeyk Dániel elnök az ülést megnyitván, üdvözli

a megjelenteket és pár bevezető szó után, melyekben a 
földmivelési miniszternek az egyesülettel szemben ta­
núsított jóindulatát és pártfogását, a közigazgatási 
hatóságoknak nemes és jóakaró közreműködését és 
támogatását emeli ki és indítványozza, hogy úgy 
a miniszternek, mint a vármegye közigazgatási ha­
tóságainak köszönetét az egyesület jegyzőkönyvileg 
fejezze ki, — a közgyűlést a tárgysorozat megvitatása és 
letárgyalásáva kéri fel. Az elnök szavai és az elnöki indít­
vány elfogadása után gr. Bethlen S á 11 d 0 r nagybir­
tokos kér szót és midőn a közgyűlés figyelmét azon 
jóakaró támogatásra irányítja, melyet Darányi I g- 
náez földmivelésügyi miniszter az egyesülettel szem­
ben minden időben és minden alkalommal tanúsít., egy­
ben rámutat azon méltatlan támadásokra, melyek ne­
vezett miniszter ellen irányulnak most, midőn igazságos 
szigorral jár el a borhamisítók ellen és midőn 
czélja, hogy ezen országos csapástól hazánkat meg­
mentse; indítványozza tehát, hogy a közgyűlés Da­
rányi Ignác/, földmivelésügyi m. kir. miniszter 
iránt — ezen támadásokkal szemben — adjon bizal­
mának, ragaszkodásának, bálájának és tiszteletének ki­
fejezést és ezt a miniszternek feliratban tolmácsolja. 
A közgyűlés ez indítványt egyhangúlag és lelkesedés­
sel fogadta el.

A közgyűlés ezen ünnepélyes mozzanata után el­
nök felhívására az egyesületi titkár Székelyhidy 
Viktor titkári évi jelentését terjesztette elé. Tekintve 
az egyesületnek a vármegye közgazdasági életében ki­
fejlett mélyreható fontos működését, e jelentést jövő 
számunkban egész terjedelmében fogjuk közölni, mert 
saját czélunk is az, hogy e jelentésből is kimutassuk, 
vármegyei életünkben mily fontos szerepet játszik a 
gazdasági egyesület. Gáspár János egyesületi 
igazgató a számvizsgáló bizottság jelentését, a csikó­
legelő 1898. évi zárszámadását és az 1899. évi költ­
ségvetést terjesztette elő E jelentésekkel kapcsolatosan 
sajnálattal tapasztalta a közgyűlés, hogy akadt az 
egyesületnek 12 oly tagja, kik elvállalt kötelezettségei­
ket teljesíteni vonakodtak, tagdíjaikat befizetni meg­
tagadták és igy őket az egyesület kötelékéből törölni 
kellett; viszont azonban örvendetes tudomásul vette, 
hogy több alapitó tag és majdnem a vármegye összes 
községei az egyesületbe rendes tagokul beléptek. Az 
idei költségvetés 4368 fit bevétellel szemben 4346 frt 
kiadást tüntet fel; e számcsoportok igazolják, mily nagy

Márczius 15.
Irta és a Bethlen-kollégium ifjúságának 1899. márczius 15-én tartott 

ünnnepélyén előadta Székely Ödön.

Mi vagy Te, szent eszme, mely újjászületésednek 
51-edik évfordulóján, ma is megremegteted lelkünket, 
s ha nem tudjuk is, ha kifejezésre nem jut is, ki­
csalod onnan Türtaiosunk dalainak legszebb akkord­
jait!

És ti, hősök, a fölkelő nap istenének, Meutunak ál­
dásos melegét éveztétek-e azon a szent napon ?

Megismétlődött az ősiek csodálatos, jelképes hitre- 
géje, hogy Osirist hosszas, küzdelmes harcz után meg­
ölte Tiphon s Isis gyászolva kereste Osiris nyomait, 
de aki nem halt meg, lassan-lassan föltámadott s el­
küldte a phönix madarat, nem 500 év után, nem 500 
évenként, minket jobban szeretett annál. És a phönix 
RA isten templomában. Heliopolisban föltámadott ham­
vaiból, megujhodva, megtisztulva fölröppent s amerre, 
átröpültében megsuhogtatta szárnyait, uj élet támadt!!

A plataiaii Eleütheria ünnepét, a rabszolgaságból 
fölszabadultakét ünnepeltétek-e akkor Ti dicsőek? 
Eleütheriosz Zeüst tiszteltétek?

S Te, kinek fején már ott van babéfikoszoru s jobb­
jában a leghatalmasabb fegyvernek, a fölszabadult sajtó­
nak első terméke, Libertás templomában állasz-e, ma­
gad Libertás ?

Vájjon a Stnrecz hegy keskeny fennsíkján lobogó

honvéd őrtüzeket nem az egyiptusok gyujtották-e 
Neith tiszteletére azon a bizonyos éjszakán, hogy a 
szabadban ünnepeljenek, mert a világosság, a nap ki­
lépett az éjszakából ?

A fölkelő nap istene áldásos melegét akkor is ránk 
sugározta!

A szabadságot a „sötétség s minden gonosz“ nem 
ölte meg, csak megbénította; a nemzet lelkében gyá­
szolva kereste nyomait, mig jelt nem adott magáról s 
a szent lelkesedést meg nem újította, föl nem támasz­
totta nemzetünkben. Az átrepült hazánkon s nyomán 
élet fakadt.

Az az ünnep Eleütheria; a rabszolgaságból szabadul­
tunk föl. Az a tér Libertás temploma s az az ember 
ott Libertás maga; kezében az a fegyver hatalmasabb 
volt, mint Róma dicső korában legnagyobb kincse, a 
jó katona, és a hegytetőn azért, melegítettek és fény­
lettek azok a tüzek, mert a világosság, a nap kilépett 
az éjszakából.

*

Tisztelt hallgatóim, kedves ifjúság! Ami ma 51 éve 
történt, az a méltóságos, békés, nagy tüntetés a ma­
gyar nemzeti eszme leghatalmasabb kifejezésre jutása; 
ami követte, a magyar fajnak a nemzeti eszme szol­
gálatába szegődött ős ereje rettenetes megnyilatkozása 
volt*

A rnárcz. 15-ödikét követett dicső események „egy 
kardot villogtató eszmény“, mely lerázta azt, ami föl-

* A beszédet innen kezdve a *-ig Hugo reflexiói hatása alatt 
írtam. Sz. Ö.

emelkedésében terhére volt, fölnyitotta „a méltányos­
ság és a jogosság kapuit“, feunhaugou hirdette az igaz­
ságot, ismét életre hozta, másodszor teremtette meg a 
magyart, visszaadva neki az elveszőbeu lévő második 
lelket, a jogot.

S mi juttatta kifejezésre a világtörténelemben párat­
lanul álló ezt a pillanatot, amelyben a frauczia torlaszt 
emel, az olasz vaktában tőrt forgat, az orosz a régi 
atyuska helyébe uj atyuskát emel maga fölé, mely 
minden más nemzetet más akczióra készt, csak őket 
— legyünk büszkék, hogy vérükből ereinkben csak egy 
csepp is foly — csak minket, magyarokat tett az egész 
világ előtt becsültté!

Az a lassan kifejlődő villámosság, melynek vezetéke a 
magyar ifjúság volt. Az a fuvallat, mely „oly főkre akadt, 
melyek beszélni tudnak, agyakra, melyek álmodoznak, lel - 
kekre, melyek szenvednek, nemes szenvedélyekre, melyek 
lángolnak.“ S az áramotés fuvallatot megindította a hata­
lomnak ezekre a főkre, agyakra, lelkeltre és szenvedé­
lyekre jogtalanul rásulyosodó terhe. Pedig teher volt, mert 
az embevincm általános életének, a haladásnak akarta 
nyakát szegni, hogy igy az embert megölve, a tömeget 
föl- és kihasználja.

A haladásnak szegült ellene, amit nem lehet elfój- 
tatni, elaltatni örökre. A haladás múlhatatlanul föléb­
red, mint Osiris, felébredése után pedig mintha meg- 
uőt volna. Az emberi nem együttes lépésének neve a 
haladás, előre megy, de a viz is tajtékzik, ha gátat 
emelünk előtte! Néha állomásokat tart a haladás, meg­
állapodik, gondolatokba merül. A mienk úgy elgondol­
kozott, hogy elaludt belé. Egyesek, az éberebbek, a
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fellendíteni, 
szabályokat 
tés végett a

tevékenységet fejt ki az egyesület és mennyire fontos­
nak tartja a vármegye lakosságának gazdasági életét 

A titkár által felolvasott módosított alap- 
a közgyűlés elfogadta és azokat megerősi- 
földmivelésügyi miniszterhez felterjesztetui 

rendelte el. A választmányi határozatok közül, melyek 
a közgyűlés elé terjesztettek, legfontosabb a választ­
mánynak azon javaslata, melylyel kéri a közgyűlést, 
hogy mint részvényes tag, két részjegy gyei a m agya r 
gazdák fogyasztási szövetkezetébe lépjen 
be. E javaslatokat kimerítően indokolta előadó titkár; 
rámutatott azon számos előnyre, mely az egyesület 
minden egyes tagjára háramlik, ha az egyesület 
a tagok sorába lép; rámutatott azon előnyre, mely 
a termények eladásának kérdésében a szövetkezet ál­
tal nyújtott támogatásban rejlik és kérte a közgyűlést, 
miszerint a választmány javaslatát fogadja el.

Mi az egyesület azon határozatát, mely ly el elhatá­
rozta, hogy a szövetkezet tagjai sorába lép, sokkal 
fontosabbnak tartjuk, semmint hogy e tudósítás szűkre 
szabott keretében arról röviden megemlékezve átessünk. 
Kötelességünknek ismerjük lapunk valamelyik legkö­
zelebbi számában visszatérni e dologra és olvasóinkat 
kimerítően tájékozni a dolog mibenállásáról. A tiszt- 
uj i t ás megejtése előtt a beterjesztett indítványokat 
tárgyalta a közgyűlés. Dezső Zsi gmond beterjesz­
tett 4 indítványa közül kettőt, amelyek egyike a gyü­
mölcs-szállítás olcsóbbá és helyesebbé tételére 
vonatkozott, és a másikát, mely a lótenyésztés előmoz­
dítására hoz fel czélszerü javaslatokat, a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadta és elhatározta, hogy az indítvá­
nyok értelmében tesz intézkedéseket. Az indítványozó­
nak azon indítványát pedig, mely a munkás-viszonyok 
rendezésére vonatkozott, tanulmányozás czéljából a vá­
lasztmányhoz tette át. Báró Bánffy Kazimir egye­
sületi tag indítványára egyhangúlag elhatározta a köz­
gyűlés, miszerint lapunkat, a Nagy-Euyeden he­
tenként kétszer megjelenő „Közérdek“ 
c z i tn ü politikai lapot, az egyesület hiva­
talos közlönyévé teszi. Az indítványok tárgya­
lása után a tiszt újítás ej te tett meg. Csató János és 
gr. Bethlen Sándor tagok felszólalása után, kik 
az eddigi elnök működéséről szólották a legnagyobb 
elismeréssel, indítványukra a közgyűlés nagy lelkesült- 
séggel és egyhangúlag az egyesület elnökévé újólag az 
eddigi elnököt, Zeyk Dániel főispánt választotta 
meg. Alelnökök lettek, szintén egyhangúlag megvá­
lasztva: Csató János alispán, Szaláuczy Ló­
rin ez nagybirtokos; igazgatók: gr. Bethlen Sán­
dor, Tóth Miklós és Gáspár János; ti tkár: 
Székely hidy Viktor; jegyző: #r. E b e r g é u y i 
Sándor; pénztárnok: Balogh Ferencz.

Mint érdekes és fontos határozatot, szintén megem­
lítjük még itt, miszerint a gazdasági egyesület a kor­
mány és Nagy-Enyed város támogatásával Nagy- 
En y e d e u május hó 3-án díjazással egybe­
kötött tenyészállat-kiállítást rendez, mely­
nek programmját és a közelebbi adatokat jövő szá­
munkban fogjuk közölni

Titkári jelentés.
Felolvasta az önkéntes-tűzoltó rgyesület közgyűlésén 1899. márczius 

12-én Papp János osztályparancsnok.

Tisztelt közgyűlés! Mély megindulás vesz rajtam erőt,
amidőn felállók, hogy Önöknek beszámoljak az elmúlt
egyesületi évről, amelyben öröm és bánat oly sűrűn

váltotta fel egymást. Akinek ezt helyettem meg kellett 
volna tennie, künt nyugszik már, kedvelt alakját nem 
látjuk többé. Leszakadt a fáról a hajtás, mely annyi­
szép reményre jogosított; megszűnt munkálkodni az a 
kéz, megszűnt gondolkodni az elme és megszűnt do­
bogni az a szív, amely életében szent ügyünket oly 
kitartással szolgálta. Csak emléke és munkásságának 
nyoma maradt meg nekünk; őrizzük meg híven, őriz­
zük meg szeretettel és kegyelettel.

Mily szépnek Ígérkezett ez az év! Amidőn beszámo­
lok Önöknek, visszaidézem emlékembe mindazon órá­
kat, amelyeket a közös munka teljesítésében együtt 
töltöttünk; visszaidézem emlékét annak a múlt évi 
fényes közgyűlésnek ; visszaidézem azt á lelkesedést, 
amelylyel a jubiiáris évet ünneppé tenni elhatározták. 
Elvonulnak lelki szemeim előtt azok a napok, azok a 
hetek, amelyeken keresztül vállvetve fáradoztunk, ver­
senyezve dolgoztunk, hogy egyesületünk 25 éves múlt­
jához méltók lehessünk. Soha meg nem feledkezhetem 
azon áldozatkészségről és szigorú kötelességtudásról, 
melynek Önök ez elmúlt egyesületi évben oly fényes 
tanujeleit adták 1 Mind, mind élénk emlékemben élnek 
ezek!

Aztán jött a nagy nap! Kigyultak az örömlü/ek; 
magas hullámokat vert a lelkesedés; megszólalt az 
ünnepi zaj, városunk apraja-nágyja talpon volt ünne­
pelni velünk, és egyszerre elnémult az ünnepi zaj, ki­
aludtak az örömtüzek, egy sötét tett vetette árnyékát 
ünnepünkre, szivünkre, lelkünkre . . . Örömünket mély­
séges gyász váltotta fel! . . .

Tudásunkat, képességünket, munkára területiségün­
ket nem tudtuk bemutatni, de megmaradt nekünk, hogy 
érvényesíthessük majd akkor, midőn nem az öröm, 
hanem a vész helyére szólít, a kürt riadója.

Örömünk elmúlt, ünnepünk elmaradt, de megmara­
dott a kötelesség. És ezt teljesítettük ! Híven szolgáltuk 
tovább az eszmét, ápoltuk az ügy iránti hűséget és 
egymás között a bajtársi szeretetet. És e bajtársi sze­
retet az, ami e pillanatban adja a szót. ajkamra, ami­
dőn megemlékezem két tagtársunkat, Telegdi Árpádot és 
Furka Mihályt érte súlyos vesztességről. Igaz részvé­
tünk legyen sajgó sebük enyhítő balzsama! A bajtársi 
szeretet az, amely szivünkben örök emléket emel el­
költözött tagtársaink : Székelyhidy Ödön, Nagy József 
és Papp Gyulának. Gyér soraink újra gyér ültek ; vájjon 
lesznek-e, kik betöltsék méltón ezek helyeit? . . .

És a helyett, hogy most, részletesebben beszámoljak 
az év eseményeiről, engedje meg a t. közgyűlés, hogy 
inkább egy rövid visszatekintést vessek azon utolsó öt 
esztendőre, melyet az egyesület jelenlegi érdemes fő- 
parancsnoka és az általa alakított parancsnokság alatt 
töltött.

E visszatekintéssel tartozom; mert ha a jelenlegi 
parancsnokság egy része most eddigi működési teréről 
megváltozott körülményei következtében lelép és bár 
fájó szívvel, de a legszebb emlékekkel eltelve távozik, 
úgy tartozik Önöknek, t. baj társak, kiknek bizalma 
őket öt évvel ezelőtt az egylet vezetésével megtisztelte, 
számot adni összműködéséről.

A segély alapban volt 537 frt 13 kr megvan most is 
érintetlenül a helybeli kisegítő tak. pénztárban 2 köny­
vecskére elhelyezve, melyek közül az egyik 325 frt 15 
krról szól és a pénztárunkban őriztetik, inig a másik 
212 írtról szóló könyvecske biztositékképen a Bethleu- 
kollégium pénztárába van letéve.

Szintigy meg van a Fánta-féle 1000 frt érintetlenül

magas lelkek föl akarták költeni; ébresztőt kiáltottak a 
nemzethez, nem hallotta meg azonnal, s mielőtt ismét 
kiáltottak volna, a hatalom lebilincselte nyelvüket.. 
Lebilincselt nyelvvel is szólották s a lebilincselt szó 
rettentő szó. Az iró sokszorta erősebb styllel ir, ha 
hallgatásra kényszerül. A hallgatásból bizonyos rejtel­
mes teljesség keletkezik, mely megszürődik s érczczé 
sűrűsödik a gondolatban. így született meg az a tel­
jesség, a magyar nemzet kívánsága!

Azt az ébresztőt, mely ikertestvére a magyar nem­
zet kívánságának, meghallotta az egész nemzet. Mint 
az ős rengeteg fenyves zug a fölkelt szél fuvására, a 
zugás komoly méltósággal mind tovább és tovább ter­
jed, mint a hajnal derengésére elevenül meg a termé­
szet, mert a hajnal a föltámadás a nemzetek életében, 
állott lábra a nemzet s dörzsölte ki szemeiből azt az 
álmot, melynek édes valósulását, imetten folytatását 
remélte, várta. De csak várhatta, mert Tiphon, a sö- 
sétség, táborkarával a „minden gonoszszal “ ellene sze­
gült a valósulásnak s „a nemzet vele született morali­
tásával ha kisebbségben volt is, a jogot, a természeti 
törvényt, az embernek önmaga felett való uralmát, a 
szabadságot, amelyről lemondani nem lehet, az igazsá­
got és igazságosságot védte, tudta, hogy esetleg el­
bukik, mint a 300 spártai és előre ment és nem hát­
rált, mert reménye a hallatlan diadalt, a szabaddá lett 
haladást, az emberi nem nagyságát, az általános föl­

szabadul ást, vagy talán a Tlwmopylákat tüntette föl 
előtte“. És ezt nevezték odaát lázadásnak!

„Vau lázadás is, de annak nincs igaza! Ha az ösz- 
szes jogának érvényesülését a főhatalom gátolja, ha 
mindnyája főikéi s jogaiért fegyvert m ragad, ha ilyen­
kor az egész megtámadja a töredéket, az: fölkelés. Ha 
az ember legszebb, legtermészetesebb jogáért a szabad­
ságért kel föl, ez: fölkelés a szabadságért“; ha harczol 
is érte: szab adsághar c z. Szabadság nélkül nincs 
haladás; aki annak ellenszegül, azzal ha az egész 
szembe száll, csak legszentebb kötelességét teljesiti. Ilyen­
kor a szabadságharcz föltámadás. A fölkelésnek vau 
igaza, a lázadásnak nincs, mert ez a haladásnak 
áll útjában, a kisebbség a haladó egészszel áll szembe, 
ami a leglcárhozatosabb merényi A matrózok mikor 
Kolumbus ellen törnek, ez is szentségtörő lázadás, mert 
a haladás képviselője ellen történik; tehát Nagy Sán­
dor ellen katonái Ázsiában föllázaduak, Athenae Phokiou 
ellen, Róma Scipio ellen mind lázadás, de a Grachusok 
a senatus ellen, Pár is a Bastille ellen, és Kossuth a 
császári rendelet ellen, ez fölkelés. „A fölkelés csak 
haladással jár, minden más fölkelés rossz, minden 
erőszakos lépés, sőt léptetés hátra felé: lázadás, hátra- 
esés, az ember ellen való erőszaktétel. A fölkelés az 
igazságérzet dühének elragadtatása, a fölkelés által föl­
szaggatott kövezet, mondja Hugo, a jog szikráit hányja.“ 

(Vége következik.)

a takarékpénztárban, sőt ennek részbeni kamatja is, 
daczára annak, hogy ez alapokból a tűzoltók tetemes 
összeggel' segélyéztettek.

A városi pénztárban a Kovrig Tivadar-féle 200 frtos 
alapítványunk van elhelyezve és városi kezelés alatt 
áll. Ez alapítványra felvettünk 200 frt kölcsönt a vá­
rostól, hogy lovakat szerezhessünk és ezen kölcsön úgy 
törlesztetik, hogy a város által évenként adományozni 
szokott 200 frt segélyből évenként 20 frt tőketörlesz­
tésre tartutik vissza. így e tökéből 30 frt már törleszt­
ve van.

A szoros értelemben vett egyleti pénztárban mindig 
kevés összegű készpénz volt és jelenleg is kevés vau, 
de ez abban leli magyarázatát, hogy csekély pénzbeli 
bevételeinkkel szemben nagy fentartási és fejlesztési 
költségeink vannak. És hogy a nagy karban tartási 
költségek daczára mégis sikerült maradandó értékű 
beruházásokat tennünk, azt első sorban és főképen Ko­
vács Gyula polgármester urnák köszönhetjük, ki soha 
nem lankadó meleg érdeklődéssel hordta szivén egye­
sületünk érdekét. Fogadja ezért a, mélyen t. polgár- 
mester ur úgy a magunk, mint azok köszönetét is, 
kiknek ez az ő általa pártfogolt egylet valaha szolgá­
latot tehetett.

Ezen* maradandó értékű beruházások leltárunk ér­
tékét mintegy 1370 írttal emelték és állanak: testi 
szerelvények, a lóállomány, egy uj gép, egy uj toló­
létra, 2 hangszer és külömhöző apróbb eszközök és 
tárgyak beszerzéséből.

A szolgálatból eredő kötelességek megismertetése 
és szigorú körülírása czéljából létesített ez a parancs­
nokság egy uj szolgálati szabályzatot, melyet ki nyo­
matott és a tagok között szétosztott; behozta a fizetett 
tűzoltók intézményét, létesítette a napos tiszti szolgá­
latot és ujonan szervezte az őrszolgálatot.

A szakismeret fejlesztése czéljából számos gyakor­
latot tartott, résztvett az egyesülettel versenyen és 
kezdeményezett felolvasásokat, amelyek a szakismere­
tet kibővíteni hivatva vannak. Az egylet akczióképes- 
ségét sikerült emelnie a szerencsésen megoldott lótar­
tási kérdés által, egy uj, könnyen kezelhető gép be­
szerzése és számos őrparancsnoknak úgy elméleti, mint 
gyakorlati kiképzése által. A bajtársi szellem emelése 
czéljából rendezett összejöveteleket és ünnepélyeket, és 
2-szer láttunk magunknál vendégül idegen testüle­
teket.

Akczióba léptünk ez üt év alatt összesen 21 tűzeset­
nél, melyek közül 15 a városra és 6 a vidékre esett. 
Az egyesület létszáma jelenleg 74.

És midőn ezen visszatekintést bezárom, azt a kérést 
intézem Önökhöz, legyenek el nézők irántunk, ha vala­
mit elmulasztottunk és tartsanak meg szives jó emlé­
kezetükben.

Ezzel befejeztem titkári jelentésemet. Azt a kincset, 
amelyet az egylet jó hírnévével Önök öt évvel ezelőtt 
a mi kezünkbe letettek, ime érintetlenül adjuk vissza 
az Önök kezébe. Viseljék gondját, ápolják szeretettel 
és szolgálják kitartással. Maradjanak méltók ez egylet 
25 éves múltjához, hogy élhessen, virágozhasson és 
hogy működhessen: Istennek dicsőségére és szeretett 
városunk segítségére.

téren a város

Márczius 15.
Nagy-Enyed, 1899. márcz. 16.

Nagy-Enyed város polgársága és a Betlilen-főtanoda 
ifjúsága a szokott ünnepélyes módon ülték meg az 
idén is márczius 15-ét. Kedvezett az ünnepnek a 
szokatlanul szép tavaszi idő, külső díszt öltött a város, 
a házakat nemzeti szinti lobogók, a főtér házainak 
erkélyeit nemzeti szinti drapériák ékesítették. Délelőtt 
a Betlilen-főtanoda ifjúsága ünnepelt, délután a város 
polgársága.

Az ünnepélyek sorrendjét a t a u i tő k ép e zde i 
önképzőkör nyitotta meg a reggel 9 órakor lefolyt 
alkalmi ünnepélyével. 10 órakor a főtanoda ifjúságának 
alkalmi ünnepét, tartották meg. Előkelő, fényes és nagy 
közönség töltötte meg a tanoda dísztermét és midőn 
Pásztohy Dénes fiatal lelkészünk szép alkalmi 
imáját elmondotta, a terem minden zuga megtelt ün­
neplő közönséggel. A Hymnus előadása után Szé­
kely Ödön tanár tartott egy igen tartalmas, csinos 
beszédet, melyet lapunk tárcza rovatában egész terje­
delmében közlünk. Az éljenzéssel fogadott beszéd után 
alkalmi dal, majd Jakab János VIII. o. tanulónak 
„Két szabadságdalról“ szóló helyes eszmeme- 
uetü, ügyesen kidolgozott beszéde következett. A ké- 
pezdei dalkör éneke után Címer Ödön VII. oszt. t. 
szavalt, ki érzéssel, ügyesen adta elő Tóth Kálmán 
„Előre“ czimti költeményét. A vegyes kar éneke 
után a Rákóczy-induló hangjai mellett oszlott el a szép 
számú közönség, hogy pár óra múlva újólag részt ve­
gyen a város polgárságának alkalmi ünnepélyén.

Délután 3 órakor vette kezdetét y- a városháza előtti
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téren — a város tulajdonképp! ünnepe. Részt vett 
ezen a város egész közönsége, a Bellileu-tanoda ifjú­
sága és mint néző publikum többi tanintézeteink nö­
vendékei.

A szépen feldíszített városháza elé vonult fenti órá­
ban zajos zeneszóval a tűzoltók zenekara, a 48-as 
honvédek csoportja, külön lobogó alatt, a főiskola ifjú­
sága és a város polgársága a város minden részéből. 
Pont 3 órakor rázendítette a tűzoltó-zenekar a Hyni- 
nnst, az erkélyről pedig Rákosi Dezső Vili. o. t. 
szavalta el szép, érczes hangján igen ügyesen a 
„Talpra magyar“-!. Az utolsó szó elhangzása után 
a főtanoda ifjúságának vezetői felragadták a nemzeti 
lobogókat és ezek elől vitele, a Hymnus éneke és a városi 
nepzenekarok indulói mellett az egész ünneplő közön­
ség a sétatérre a fedett tánczhelyiség elé vonult fel, 
hol a zsúfolásig tele teremben B o d r o g h i János 
Betlilen-főtanodai tanár tartotta meg magas színvona­
lon álló, tartalmas alkalmi beszédét. Az éljenzéssel, 
tapssal honorált beszéd után a tanitóképezdei dalkör 
énekelt, Bihari István VIII. o. t. szavalt, ismétel­
ten énekelt a városi dalkör, végül pedig a városi nép- 
zenekarok játszották el a Rákóczy-indulót. Az ünnep 
után, régi, jó szokás szerint, a főtanoda növendékei 
— ez alkalommal két csoportra oszoltan — hazafias 
dalok éneklése mellett a város főbb utczáit járták be.

1 ii-án hírneves leányiskolánk ön képző-köre tartotta 
meg alkalmi ünnepélyét az iskola nagytermében. Do­
ni áléi ez ky Irén növendék tartott igen csinos, tar­
talmas alkalmi beszédet, ezt megelőzőleg többen al­
kalmi költeményeket szavaltak ; a törekvő növendékek 
szép ünnepélyén a szüléken kívül igen nagyszámú 
tanügybarát vett részt, jóakaró éljenzésekkel hono­
rálva a nemes törekvést.

Ép mint Nagy-Enyeden a központban, úgy vármegye - 
szerte összes városainkban és nagyközségeinkben ha­
zafias, méltó módon ünnepelték meg a tegnapi napot, 
úgy, hogy bátran állíthatjuk, miszerint a magyar nem­
zet szabadságünnepe évfordulójának megünneplésében 
részt vett a vármegye egész hazafias közönsége.

Vegyes hírek.
— Kirendelés. A kereskedelemügyi m. kir. minisz­

ter Szeben, Bogaras, Kis-Iíüküllő, Nagy-Kiiküllő, Alsó­
kéitól', Huny ad vármegyék kazánügyeinek ellátásával 
Nagy-Enyed székhelyijei kazánvizsgáló biztossá 
Kallós Be inát Bertalan okleveles gépész-mér­
nököt nevezte ki és illetőleg rendelte ki.

— Magánvizsgák. A nagyeuyedi állami polgári 
leányiskolában a husvéttáji magán vizsgák márczius 
23-án lesznek.

— Adózó közönségünk figyelmébe. Ez utón is 
ftílhivatiiak Nagy-Enyed város adózó polgárai, hogy az 
1 HDD. évre megállapított házbér, házosztály, I. és Il-od 
osztályú kereseti adókivetési lajstromok a város adóhiva­
talának hivatalos helyiségében f. év és hó 20-tól 28-ig 
bezárólag 8 napi közszemlére ki vannak téve s az 
bárki által a hivatalos órák alatt megtekinthető, annál 
is inkább, hogy ezen határidőn belül esetleges feleb- 
bezéssel éljenek.

— Püspökjelölés. Dr. Bartók György gene­
rális nótárius és az erdélyi ev. ref. egyházkerület püs­
pök j t- lö 1 tj é n ek érdekében Erdélyszerte megindult már a 
tevékeny mozgalom. Az utóbbi napokban több székely- 
földi egyházmegye jelölte őt egyhangúlag. De nem csak 
nálunk, Budapesten a központban és Magyarországon 
is élénk érdeklődéssel kisérik a püspökjelölés mozgal­
mát. Legújabban Budapesten a Frankliu-társulat ki­
adásában jelent meg Bartók érdekében egy brosür, 
melyre legközelebbi számunkban visszatérünk.

— Vállalkozók figyelmébe. A Bükkös laposán 
ujonan épített lövöldén egyes munkálatok pótlólag 
foganatositandók lévén, erre nézve a m. kir. 21. honvéd 
gyalogezred 2. zászlóalja által kibocsátott ár lejtési hir­
detmény a honvéd-laktanyában levő zászlóalj-kezelő- 
tiszti irodában bármikor megtekinthető, hol is a mun­
kálatok teljesítése iránt részletes felvilágosítás nyer­
hető.

— Színészek. Husvét vasárnapján nyitja meg vá­
rosunkban szini előadásainak sorozatát R a k o d c z a y 
Pál jól szervezett társulata. Rakodczayuak igen jó 
neve van színházi körökben, kiváló szervező tehetség, 
társulata fegyelmezett és ő maga kiváló drámai erő. 
Erről közönségünk mindjárt a megnyitó előadáson 
meggyőződést szerezhet, ugyanis „B á n k b á u“ fog 
színre kerülni, mely ugyancsak jó erőket igényel, azon­
kívül megfelelő ruhatárt is. Alkalmunk volt tudomást 
szerezni a társulat jobb erőinek kilétéről és az ered­
mény biztató, mert sok fiatal ambitiosus tagot számlál, 
így Novák Irén, ki két évig volt az aradi színház 
kedvelt naivája, feltűnő szép nő és ezenkívül csinos 
énekhangja is van. Székely Renee, a társulat
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hősnője, szintén igen szép megjelenés és a szini aka­
démia tehetséges végzett növendéke. Feltűnően erős 
drámai tehetség Pál úgy ai Válnia, kit az igazgató 
véletlenül fedezett fel egy kis vidéki társulatnál s ki­
nek nagy jövőt jósol. A férfiak közül az igazgatón kí­
vül Simon Jenő és Morvái Antal bírnak már 
jó névvel, különösen ez utóbbi hatalmas hangjával erős 
támasza a klasszikái drámának, melyre van főkép szer­
vezve a társulat, mely Nagy-Euyedről indul kőrútjára. 
Ajánljuk a társulatot a város műpártoló közönségének 
pártfogásába.

— Pék-mizeriák. Nem először foglal helyet e 
rovatban a fenti czim és legjobban mi szeretnék, -ha 
utoljára kellene azt kiszedetni, de mert nap nap után 
kapjuk a szóbeli és írásbeli panaszokat a péksütemé­
nyek rosszasága miatt, nem térhetünk ki előle, hogy 
pékmestereinknek szemükre ne Ipbbantsuk, hogy drága 
pénzért mily rossz productumokkal látják el a fogyasztó 
közönséget. Meggondolhatnák, hogy ezzel maguknak is 
ártanak, mert ezzel elriasztják, elszoktatják a közön­
séget maguktól, inig Ízletes, jó termékekkel magukhoz 
édesgetnek. Nem hisszük, maguk is észre ne vették 
volna, hogy p. o. mennyire csökkent utóbbi években a 
sósperecz kereslete, minek oka annak rosszaságában 
rejlik.

— Építtetők figyelmébe. A m. kir. VI. honvéd 
kerületi parancsnokság folyó évi 1804/h. o. számú ren­
deleté szerint a marosvásárhelyi honvéd sátortábor te­
rületén jelenleg még 7 drh legénységi bódé (bánik) — 
melyek mindegyike nagy mennyiségű, egyenként 423 
írt 32 krra becsült faanyagot tartalmaz és amely anyag 
úgy gazdasági épületek előállítására, mint nemkülönben 
építészek részére állványokul való felhasználásra alkal­
mas — egyenként vagy összesen, értékesítendő. Az el­
adásra kerülő sátorbódék a helyszínén bármikor meg­
tekinthetők, ajánlatok pedig a ni. kir. marosvásárhelyi 
22. honvéd gyalogezred parancsnokságához küldendők he.

— Hatósági barbarizmus Romániában. Hogy 
minden hivalkodás ellenére mennyire a barbár Kelet­
hez tartozik még 'Románia, azt. élénken bizonyítja az a 
hallatlan brutalitás, melyet Pojana község szocziálista 
érzelmű lakosain elkövettek. A bukaresti Románul 
erre vonatkozólag a következőket Írja: „Tache Jonescu 
képviselő személyesen meggyőződött, hogy Vrabiescu 
kerületi főnök elrendelte, hogy,,deresre húzzák azokat 
parasztokat, a kik földet leértek és annyi ütést mérje­
nek reájuk, a hány ..hold .földet, kértek.. A .letartóztatott 
embereket levetkőztették, kötelekkel.^ és lánczokkal 
megkötözték és a prefektus felügyelete alatt fatörzsek­
hez megerősítve, minden képzeletet fölülmúló módon 
megkinozták őket. A inkviziczió befejezése után össze­
gyűjtötték az összes szekereket, ekéket és más ottlevő 
gazdasági eszközöket és a ruhanemüekkel egyetemben a 
megk hízottak jelenlétében meggy ujtolták és elégették.“ — 
íme, az Ígéret földje a mi románjaink számára!

— Állategészségügyi kimutatás. Veszett­
ség: Pókfalva 1 udvar, Sz.-Preszáka 1 udvar, össze­
sen 2 község 2 udvar. Rüh kór: Alamor 1 udvar, 
Gyulafehérvár 1 udvar, összesen 2 község 2 udvar. 
Sertésvész: Alvincz 5 udvar, Bűzd 1 udvar, Gyula- 
fehérvár 2 udvar, Krakkó 1 udvar* Bóka falva 2 udvar, 
Veresegyháza 11 udvar, Vfngárd 4 udvar, összesen 
7 község: 1 !

— Az Osztr. Elemi Biztosító Részvénytár­
saság, mely Bécsbeii 1897-ben nagyiparosok által 4 
millió korona teljesen befizetett alaptőkével alakult, 
működését Magyarországra i§ kiterjesztette és „Osztr. 
Elemi Biztositó Részvénytársaság Magyarországi Fiók- 
iga/.gatósága“ ezég alatt Budapesten (V., Sas-utcza 14.) 
képviselőséget létesített, melynek tagjai dr. Matlekovits 
Sándor ur vak bels. titk. tanácsok, a társaság igazgató 
tanácsosa stb. és Sebestyén Henrik ur. Az uj képvise­
lőség működését már megkezdte és egyelőre a tűzbiz­
tosítás! ágazatot kultiválja. A társaság hivatásának 
tartja, hogy úgy a gazdaközöuség,- mint a gyárak, ipa­
rosok és kereskedők érdekeit a-biztositás terén a le­
hető leghatásosabban felkarolja, mit úgy mérsékelt 
dijak kiszabásával, mint a károk felvételénél szem előtt 
tartandó kifogástalan méltányossággal annál is inkább 
elérni vél, minthogy a társaság e' tekintetben más biz­
tositó vállalatokkal szemben semmiféle kötelezettségben 
nem áll. J*

— Gyermekekkel és nőkkel babkávét itatni 
évek óta orvosok és gyógytudósofc által, rövid idő előtt 
ismét egy ismert tudós által Bé'csben, azok egészségi 
és testi ereje elleni vétkezésnek állíttatott. Még oly 
sok családban folytatják azon rossz szokást, hogy a 
napot ezen idegizgató itallal kezdik meg és azt több­
szörösen délután ismét az asztalra hozzák. Csoda-e te­
hát igy, ha a jobbmódu családokban, ahol a gyermekek 
ezenkívül szellemileg, és a szegényebb családokban, 
ahol a nők testileg túl vannak erőltetve, a sápkórban 
szenvedők, vérszegények, idegesek és gyengék száma 
mindig jobban növekszik ? És mégis módjában áll min­

denkinek ezen ártalmas szokás beszüntetése, amely több­
nyire csak tudatlanságból folytattatik. Ahol a szülők 
évek hosszán át való megszokottság következtében a 
babkávéról nem akarnak mindjárt egészen lemondani, 
ott ennek keverése által a Kathreiner féle Kueip-ma- 
látakávéval, eleinte egy harmadig, később felig, a ká­
vé-ital finomult jóizlés mellett egészségileg majdnem 
ártalmatlanná tehető. Gyermekeknek azonban egészen 
a tizenötödik évig, nevezetesen leányoknak és betegek­
nek vagy gyengébb személyeknek, ne sajnáljuk a kis 
fáradságot, a Kathreiuer-féle maláta-kávét bab-kávé 
nélkül, és pedig jó erősen elkészíteni. Az. ize és az 
illata ugyanolyan, mint a babkávéé, tápláló erejű és 
egészséges, és minél tovább issza az ember, annál töb­
bet kivált belőle. Valódian mindenütt az eredeti cso­
magokban kapható, mindazonáltal őrizkedjünk minden 
csekély értékű hamisítványtól és különösen a nyitottan 
kimért árutól, amely gyakran hamisan „nyitott Kathrei- 
ner-kávé“-uak neveztetik, de a legcsekélyebb köze 
sincs ezen valódi maláta-kávéhoz.

— A villamos áram veszélyessége. Utóbbi idők­
ben igen sok halálos szerencsétlenség fordult elő vil­
lamos ütésekből kifolyólag, még pedig 100 Voltnál ki­
sebb feszültségű áramokkal is, holott 150 Voltig telje­
sen veszélytelennek szokták tartani az áramot a gya­
korlatban. Ez arra indította Weber zürichi professzort, 
hogy az áram hatását az emberi testre alaposan kita­
nul mányozza. Észleletei szerint, ha a test nedves, ak­
kor 30 Volt feszültségű áram az izmokat megmerevíti, 
fájdalmakat okoz, de ez a hatás csak öt-tiz perczig 
ilyen intenzív. Ötven Voltnál az ember már nem képes 
a kézbe fogott drótot elbocsátani. Kilenczveu Voltnál 
már életveszély forog fenn, mert az erős ütéseket leg­
feljebb pár másodpeiczig képes az ember kitartani. 
Hogy a mérnökök sokkal nagyobb feszültséget is alkal­
maztak a műszaki életben minden veszedelem nélkül, 
annak oka az, hogy ők maguk mindig a legnagyobb 
óvatossággal és teljesen száraz kézzel dolgoznak, mig a 
munkások keze igen gyakran nedves, esetleg mezítláb 
is járnak a vizes talajon és véletlen a drótra lépnek.

Közgazdaság.

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.) ‘ •

A hét elején beállott hidegebb időjárás sem bírta már 
megakasztani az üzlet folyamát, a rendelések nagy 
számmal érkeznek be a fogyasztó gazdák részéről.

Vörös lóhere. Ismét rendkívüli módon élénk for­
galomról számolhatunk be. Tetemes mennyiségek kel­
tek el, sajnos azonban, hogy a szolid magyar eredetű 
árunak versenye merült fel az amerikai magon kívül 
még olasz eredetű 2, sőt 3 éves alantas lóherében. Az 
olasz termés zöme közepesen aluli minőségű magból 
áll és ezen tél eleknek legalantasabbjai potom árakon 
felvásároltalak s most a befogyasztáshoz teleltetnek.

Lu ez er n a. Valódi provencci folytatólag is igen 
jó kelendőségre talált. Most már a külföld is hangoz­
tatja, hogy nagyon elítélendő dolog a valódi provencei 
luezernának a kevés értékű alárendelt minőségű ame­
rikai maggal való keverése és minthogy az ilyen ke­
verékek főleg szem tekintetében a nem szakértők által 
nem ismerhetők fel, a fogyasztóknak csupán azt lehet 
ajánlani, hogy csakis megbízható ismert czégektől sze­
rezzék be szükségletüket és a piM&ucei luezerna való­
disága iránt szavatolást adassanak maguknak.

Takar m á n y r é p a. Valamennyi fajtáinak tovább 
is kereslete van és a kedveltebbek, u. in. oberndorfi, 
eckendorfi, olajbogyóalaku és Mammuth fajták, nagy 
tömegekben keltek el. Ügyelni kell nagyon megbízható 
árura és fajazouosságra, mert. nyilvánosan utalnak már 
arra a jelenségre, hogy bizonyos hasznavehetetlen faj­
táknak gyakran kell elviselniük jó nevekre való önké­
nyes elkereszteléseket.

Jegyzések nyers áruért 100 kilónként. Budapesten 
értve :

Vöröshere, tavalyi . . . . 49 —51 írt
Vöröshere, idei..................  55 —59 „
Luezerna, frauezia ... 70 —80 „
Luezerna, magyar . . . . 56 —62 „
Luezerna, olasz................... 58 —62 „
Baitaczim.....................14 —15 „
Muhar.................................. öVa— 6l/a „

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARí KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.



4. oldal. Közérde 23. szám.

Hirdetéseket
felvesz és jutányosán számit

lapunk kiadóhivala.
Sz. 169-899. 

főisp. Alsófehér vármegye főispánjától.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér vármegye 

kisenyedi járásban Koneza székhelylyel rendsze­
resített járási orvosi állás lemondás folytán ürese­
désbe jővén, ezen 500 forint évi fizetés és 150 
forint úti átalánynyal egybekötött járási orvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek, és felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen felszerelt és életkorukat, családi 
állapotukat, úgy az 1883 évi I t.-cz. 9 ik § ban 
előirt minősítésüket, valamint a tiszti orvosi 
vizsga sikeres letételét igazoló bizonylataikkal fel­
szerelt folyamodványaikat hozzám folyó évi ápri­
lis hó 15-éig terjesszék be.

Nagy-Enyeden, 1899. márczius hó 7-én.
Zeyk Dániel

1749 1 — 1 főispán.

579—1898. sz.
végrb.

Árverési hirdetmény.
Alnlirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvény­
széknek 1S98. évi 2330. számú végzése következtében Schönste!n 
ügyvéd állal képviselt Haller Jakab javára csekelaki Bellovári 
György ellen 969 forint 43 kr s járulékai erejéig 1898. évi augusz­
tus hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 1255 írtra 1 eesiilt következő ingóságok, u m. szarvasmarhák, 
szekerek, csépeletlen zab és búza és húsz szekérnyi széna nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. járásbíróság 1898. évi V. 
210 2 számú végzése folytán 969 frt 43 kr tőkekövetelés, ennek 
1897. évi május hó 13. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 
10 frt 12 krban Liróilag már megállapított hátralék költségek erejéig 
Csekelakán végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1899. 
évi márczius lió 30. napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hhatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez 107. és 108 §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül­

foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX t.-cz 102 §. értelmében ezek javára is elren­
del telik.

Kelt Maros-Ujvártt, 1899. évi márczius 4. napjan.
Dergán János,

1750 1—1 kir. bírósági végrehajtó.

Id. WINKLEB JANOS
Nagy-Enyeden

ajánlja a T. ez. közönség figyelmébe 

tisztán kezelt.

természetes BORAIT
több fajtákban.
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Több mint 50 év óta sikerrel használtaik i

ESZÉKI SPITZEMENŐCS
és az

ESZÉKI SALVATOR-SZAPPAN.
Valódi minőségben csakis, mint eddig, 

ezentúl is Eszéken, felsőváros

C. J.-féle
gyógyszertárban készül és megrendelhető.

Szeplőket és májfoltokat,
' Jít/Ss. valamint az összes bőrtisz- 

tátalanságokat biztosan el­
távolít.
1 tégely valódi Spitzer-kenőcs 35 kr I 
1 üveg ,, Spitzer-mosdóviz 40 „
1 darab „ SaJvator-szappan 50 „
1 doboz „ lyoni rizspor 

3 színben . . 50 kr és 1 frt.
1 tégely kézpaszta ... 60 kr.

Figyelmeztetés.
Csak akkor valódi, haja fenti törvényileg beigtatott véd- 

■K&Joyel C van látva, és kéretik a t. közönség csakis DIENES- 
léle eszéki kenőcsöt és szappantjkérni és elfegadni.
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Homoki szőlőtelepitőknek igen fontos.
?A ^ ^

m
csemeték
erőssége

vadonczai is bármily számban és erősségbe!. megrendelhetők a fentirt ezégnél. A
szerint 5 frt 85 krtói 19 írtig terjed. Nagyobb vételnél 5—10—15% engedmény. — Levél-czim :

UNGHVÁRY LÁSZLÓ OifllCÉ-Moláia Czegléden.
!|! Tessék árjegyzéket kérni ! !

A ezég 17 év óta áll fenn
s most már az országon kivül is elterjedt 
a hire, amennyiben ma már sok nemes és 
vadoncz csemetét szállít Morvát-, Szlavón- 
ország, Rosznia, Cseh-, Morvaország, Ga 
liczia, Bukovina, Stájerország, Alsó- és 
Felsö-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgáiia, 
Románia és Németország részére. Nemesfa- 
állománya ezúttal 500,000 drb; vadoné/,- 
állománya 8 millió. A ezég évenként 
4500—5000 rendelőnek küld szállítmá­
nyokat. A gyümölcsfa-iskola teljesen ho­
moktalajon létesült s igy az főként a 
homoki szőlőtelepitőknek kineses 
háza azért, mert, mint íudva van, a ho­
moktalajból kikerült fa a homokföldben 
épen úgy, mint az agyagos, kövecses ta­
lajban, nemkülönben a lapos és magas 
(hegyes) fekvésnél mindig biztosabban 
ered meg és fejlődik, mint az, m ly agya­
gos iszaplerakodásu vagy túlságosan kö- 
vériteft talajban állittatik elő. A gyü­
mölcsfajok boldogult Itereczki Máté 
mezőkováesházt hírneves telepéről valók. 
Úgy magasdercku, valamint törpe 
csemeték megrendelhetők körte, alma, 
szilva, őszi baraczk, kajszin-baraczk, 
cseresznye, meggy, iasponya, birs, 
diő és eperből. Az 1-2—3 -4 éves 
gazdag gyökerű, fajhiteles, igen szép cse­
meték darabja azok erőssége szerint 15 
kitol 40 krig. A 4—5 éves igen erős ko­
ronás sorfák drbja 45-50 kr. Nagybani 
vételnél az árak külön megállapodás tár­
gyát képezik. Fent irt gyümölcsfajokból 
táblaürités folytán 1—2 —3 —4 éves selej­
tezett minőségű csemeték is kaphatók, 
erősség szerint 2—5 -7—10—15 krért. 
melyek gazdag gyökérzetüknél fogva fő­
ként nagybani telepítésekhez olcsóságuk 
folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségű 

gazdag gyökérzetü vadonezok 100C-e azok
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Személyszállító vonatok indulási ideje.
A vonatok indulási ideje közepem ópai idő szerint vau megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perézig terjedő éjjeli idő a pevezek aláhúzásával van megjelölva.

Kolozsvárról indul:
t -

Deés felé: Brassó felé:Budapest felé:

503 sz.
g.\ őrs v

505 sz.
szem. v.

525 sz.
vegy V.

507 sz.
szem. v.

501 sz.
g} őrs v.

523 700 210 61! ll£l

2 sz.
szem. v.

14 sz.
vegy. v.

725 438

502 sz. 528 sz. 544 sz. 506 sz. 514 sz.
gjórs v. vegy. v. SZ. SZ. t. V. szem v. szem. v.

ön 840 205 848 ív0
Brassóból indul:

Predeál felé: Budapest felé:

516 sz.
ezetn. v.

592 sz.
6Z. SZ. t. V.

502 sz.
gyors v.

355 HOO 219

527 sz.
vegy. v.

50! sz.
gyors v.

505 sz.
szem. v.

508 245 748

«.-Vásárhely felé: Zernest felé:

7802 sz.
szem. v.

7812 sz.
vegy. v.

7804 sz.
szem. v.

519 850 315

7711 sz. 7713 sz
vegy. v. vegy. v. I

835 03 0 0

Budapest felé
Nagy-Váradról indul 

Kolozsvár felé: Csaba felé:

501 sz.
gyors v.

503 sz.
gyors v.

505 sz.
s/nn. v.

545 sz.
SZ. FZ. t V.

507 sz.
szem. v.

238 843 1132 222 1124

508 sz.
szem. v.

502 sz.
gyors v.

524 sz.
vegy. v.

506 sz
sz< m. V.

504 sz
gyors v.

206 218 122 358 714

Gyoma felé:

8902 sz.
szem. v

8904 sz.
szem. v.

8912 sz.
vegy. v.

1020 425 730

Tövisről indul:

6212 sz.
vegy. v.

6202 sz.
szem. v.

550 237

Brassó felé: Kolozsvár leié:

506 sz.
8Zf»m v.

502 sz.
gyors v.

528 sz.
vegy. v.

1224 837 K*o

513 sz
szem. v.

505 sz
s/.em. V.

527 sz
V'gy V.

50 1 sz.
gyors v

1 íz 333 1 55 806

Arad felé:

605 sz.
szem. v.

601 sz
gyors v.

607 sz.
szem. v.

61 1 sz.
vegy. v.

343 333 200 811

Maros-Ludasról indul: 

Besztercze felé:

71 ! 2 sz.
vegy. V.

7164 sz.
sz. sz. t v.

7170 sz.
sz. sz t. V.

400 910 420

24-ik sa

Előfizetési fi
helyben házhoz hordl 

postán kíif
Egész évre 
Kél évre .
Negyedévre .

Hirdetéseit
j czeiuiméterenkcml 

<h'ík és gyárosok killő­
ben részesl

Bélyegdíj 30

Nyilt tér eoi

M

(fsd.) A máfi 
viharok politikai 
a rá következő 
váltást fogadta 
egyszerre szeri 
kiderült a mosi 
pártkülönbség 
esetre hazafias 
várakozáson fvlj 

Ámde sokasét] 
vagy egészen li;| 
tel s altból kiit 
engedte át. mag 
kesedésuek, ki 
ségét a hangúk 
lázában legnagy 
elért sikert lát, I 
villamos feszüli 
megkönnyebbült! 
vössé változását 
kidühöngte, kivil 
köre. Attól leírta 
el van odázva, 

Kérdés, hog) 1 
könnyelmű górni 
és ellenfél egy;i 
áldásos, igazán 
csak a kitörésbe 
vihar előtti 
lelkek ámitásáij 
hálóinak kiveted 

Mert a levegő 
ragyogó, mint v| 
hanem homályos 
mészetesek. KI It 
hogy több okúul 
is; ugyanazt »aj 
kárhoztattunk, 
valami nagy 
lönös érdeke ki| 
támadni a korul 
gatja a támadót 
határozott körvJ

Irta és a Btthlen-kj 
ü nnue|

Az emberisé; 
jog ellen való 
vándorlás Intend 
a fegyveres tiltj 
történelemben 
hőseink ókori h| 

A történelemi 
forma változik, 
most! A göre 
mieinkbe, egybe I 
szellemét, Kossj 
toklés szenvedés 
munkáló rettent 
gyárban felismel 
mindkettőben cij 

Themistoldés 
tettekben nyilvá 
a görög szabads 

Avisteidés, ki I 
ségnek, szelídsd 
első arkhou lesz 
szintén kész tej 
sereggel akarja ni 
geveu menti mel


